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CONCLUSIONES 

Ffinalizados el recorrido por la biografía vital e intelectual de Esteban 

Salazar Chapela hasta 1939 y el análisis de su producción literaria y 

periodística desarrollada entre 1923 y aquel mismo año, es el momento de 

responder a algunos de los interrogantes que plantean las afirmaciones que se 

han difiíndido sobre el escritor, y de realizar unas consideraciones finales 

acerca de su obra. 

En primer lugar, nos parece obligado precisar que, en rigor, no hacen 

honor a la verdad quienes aseguran, implícita o explícitamente -esto es, la 

práctica totalidad de los estudiosos que lo mencionan, aunque sea de 

soslayo-, que Salazar Chapela fiíe un escritor vanguardista. Tampoco están 

en lo cierto aquellos autores -los menos- que, como Juan de Dios Ruiz-

Copete, lo consideran, por el contrario, «un escritor comprometido con la 

realidad social de su tiempo», razón por la que mostró una decidida 

«indiferencia por la vanguardia artística»Hoy como ayer, su nombre 

aparece asociado a esas inoportunas etiquetas que tanto daño ocasionan -en 

la vida y en la literatura- a quienes las soportan. En su primera época, 

Salazar Chapela fue víctima como pocos de los perniciosos rótulos que le 

adjudicaron. El primero de ellos, el que se derivó de su circunstancial 

defensa del arte nuevo -llevada a cabo, en rigor, durante algo más de un año; 

1 Juan de Dios Ruiz-Copete, La otra generación del 27. Los narradores. Málaga, 
Centro Cultural de la Generación del 27 (Colección Estudios del 27,4), 2002, p. 130. 
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esto es desde bien entrado 1927 hasta finales de 1928-, lo estigmatizó para 

siempre, y condicionó de forma decisiva su futuro. Nadie quiso reparar en las 

contradicciones en las que incurrió cuando comentó, desde una perspectiva 

pretendidamente actual, algunas de las novedades editoriales del momento. 

Nadie valoró su temor a dejarse llevar por un dogmatismo estético que era en 

él tan antinatural como cualquier otra forma de doctrina. Aquella elocuente 

proclamación de la necesidad de dar «media vuelta hacia la tristeza», 

realizada desde las páginas de la revista Atlántico en 1929, no se tuvo en 

cuenta, a pesar de que coincidía en sus intenciones con las expresadas por 

José Díaz Fernández en El nuevo romanticismo. De nada le sirvió demostrar, 

ya en 1931, que Pero sin hijos, su novela de la revolución, era una decidida 

apuesta por el realismo novelesco en el que, en realidad, siempre había 

creído. 

Durante años Salazar Chapela estuvo abonando el diezmo de su libertad 

artística e intelectual al mundo literario que lo acogió en su seno a mediados 

de la década de los veinte. Fue entonces, al procurar abrirse camino en el 

ámbito de las letras, cuando tomó algunas decisiones que lo condicionaron de 

manera definitiva y de las que sin duda se arrepintió más tarde. Pocos meses 

después de que se iniciara la segunda etapa de la andadura de El Estudiante, 

abandonó la revista, donde la protesta política -con la que estaba de acuerdo, 

aunque no fuera ése el camino que él deseaba emprender en aquellos 

momentos- pesaba más que el interés por la literatura, su gran pasión. En 

Revista de Occidente entró en contacto con quienes habrían de conducirlo 

hacia una modernidad de la que Salazar Chapela no tenía más noticia que la 

que había dado en su día Baudelaire. Con muchos de estos ya compañeros de 

profesión coincidió en La Gaceta Literaria, en cuya sede urdía los hilos de 

su propio éxito Giménez Caballero. Allí, el joven escritor participó del 

espíritu gregario del que siempre había abominado. Pero fue en El Sol 

-periódico que no quiso dejar pasar la oportunidad de convertirse, incluso en 

materia literaria, en un referente de lo europeo y de lo actual- donde Salazar 
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Chapela demostró que también él había decidido abrazar, como lo hicieron 

otros jóvenes del momento, «una particular fonna "de compromiso": el deber 

de fidelidad a su época»^. Al tomar dicha determinación renunció a expresar 

sus verdaderas creencias en materia de estética, ideas que ya había revelado 

en sus primeras reseñas críticas, donde dio muestras de una singular 

proclividad hacia la reflexión teórica, inclinación que, tras virar algunos 

grados su rumbo, se adaptaría perfectamente a los nuevos tiempos. Desde 

entonces procuró silenciar el placer que le proporcionaba la lectura de 

Garcilaso, de Gracián, de los autores románticos o de Galdós -aquel siglo 

XIX tan denostado-. Le aplicó una prudente sordina al simbolismo, por el 

que sentía desde hacía años una especial preferencia, propensión que no 

podía compartir públicamente con los poetas de la hora aunque la mayoría de 

ellos, seguidores declarados de Paul Valéry, «llegaron a las nuevas playas 

poéticas a través de [su] lenta disolución»^. Prefirió dosificar los comentarios 

que le dictó la alta consideración que le merecía la obra de Antonio 

Machado, así como la admiración que sentía por Juan Ramón Jiménez, al que 

no todos los jóvenes miraban entonces con buenos ojos. En el lugar que en 

otras circunstancias hubieran ocupado los escritores y las corrientes literarias 

citadas, Salazar Chapela incorporó alusiones a Jean Cocteu o a Jean 

Giraudoux, además de a los más próximos y más relevantes teóricos de la 

modernidad española, entre los que se encontraban Femando Vela y Antonio 

Marichalar, miembros destacados de la redacción de Revista de Occidente. 

Su vinculación a la publicación fundada en 1923 se menciona a menudo 

cuando se afirma la influencia que ejerció en el joven escritor Ortega y 

Gasset. También en esta ocasión cabe precisar que no fue en aquel célebre 

círculo intelectual donde Salazar Chapela -que se integró en él durante poco 

^ Ana Rodríguez Fischer, «Introducción», en Prosa española de vanguardia. Edición, 
introducción y notas de Ana Rodríguez Fischer. Madrid, Editorial Castalia (Clásicos 
Castalia, 249), 1999, p. 15. 
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tiempo, hasta mediados de 1929- descubrió el pensamiento del filósofo. Su 

reconocida admiración por el pensador se inicia en su adolescencia y primera 

juventud, cuando lee, recién aparecidas, sus Meditaciones del Quijote y las 

primeras entregas de El Espectador. Estos textos, y no El tema de nuestro 

tiempo o La deshumanización del arte e Ideas sobre la novela -a cuyo 

contenido se referirá implícitamente durante el breve período de su militancia 

vanguardista-, fiíeron los que, como él mismo reconoció, mayor impronta 

dejaron en Salazar Chapela, cuyo estilo se contagia incluso de la peculiar 

forma de decir de Ortega y Gasset. Con él comparte algunas de sus reiteradas 

convicciones, como el rechazo del regionalismo, pero no duda en 

distanciarse de su ideario cuando -es el caso de su visión de la mujer- sus 

creencias no coinciden con las del célebre filósofo. Su distanciamiento 

definitivo de la trayectoria del autor de La rebelión de las masas se produce 

por raoúyos políticos. A Salazar Chapela le defî auda, por primera vez, en 

1929, cuando Ortega y Gasset se niega a liderar el partido político que los 

jóvenes desean formar. Después censurará su Agrupación al Servicio de la 

República, en la que pudo ver más ansias de poder que disponibilidad para el 

oficio público. Su actitud durante la Segunda República no mejorará la idea 

que Salazar Chapela tenía por aquel entonces del fundador de Revista de 

Occidente, por quien continuará sintiendo un gran respeto intelectual 

-constituye, para él, en ese sentido, un paradigma-, aunque repruebe su 

conducta política, en especial la adoptada tras el 18 de julio de 1936. 

Con el tiempo, el escritor descubrió nuevos guias espirituales. Pudo serlo 

Ángel Sánchez Rivero, cuya muerte prematura le impidió desempeñar, entre 

las nuevas generaciones, la misión que había desarrollado años atrás Ortega y 

Gasset. Américo Castro le transmitió una idea de España con la que se 

mostró de acuerdo, todo lo contrario de lo que le sucedió con las principales 

3 José-Carlos Mainer, La Edad de Plata (1902-1939). Ensayo de interpretación de un 
proceso cultural. Madrid, Ediciones Cátedra (Críticas y Estudios Literarios), 1983, 3* ed., 
p. 193. 
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preocupaciones de Unamuno, con las que nunca se sintió identificado. A 

pesar de ello, también reconoció su valía como pensador, al que había 

descubierto asimismo durante su ya lejana adolescencia. Pero, en 1930, a su 

regreso del exilio, cuando tuvo la oportunidad de conocerlo personalmente, 

el filósofo bilbaíno le decepcionó. A l aproximarse a la madurez, se 

desdibujaba la imagen mítica de los grandes hombres que Salazar Chapela 

había forjado en su mente durante sus años malagueños. 

En Antonio Espina -miembro de la joven literatura, aunque seis años 

mayor que él- encontró Salazar Chapela un amigo y un referente ideológico 

e intelectual. Sus trayectorias, dispares en principio -Espina había publicado 

dos poemarios en plena etapa ultraísta, estética de la que nada quiso saber 

Salazar Chapela-, se entrecruzan al iniciarse el segundo lustro de los años 

veinte. Pero al finalizar la década, el autor de Pájaro Pinto y de Luna de 

copas está en disposición de orientar el rumbo de su carrera profesional 

mucho más libremente que su compañero de letras, y sus caminos se 

bifurcan. Por segunda vez, Salazar Chapela, integrado ya en la sociedad 

literaria madrileña -aunque malviva de las colaboraciones que ven la luz en 

sus prestigiosas cabeceras-, toma una decisión determinante y tal vez 

equivocada, según pudo pensar después. Superada la fiebre vanguardista y el 

entusiasmo juvenilista de 1927 y 1928, la Compañía Ibero-Americana de 

Publicaciones le brinda la oportunidad de lograr la estabilidad económica de 

la que tan necesitado estaba. A l aceptar la propuesta, Salazar Chapela se 

aseguró un sueldo mensual, al tiempo que se abría ante él la posibilidad de 

alcanzar la meta de cualquier escritor incipiente: publicar libros. 

Una vez más, el tributo que tuvo que pagar por esta «póliza de seguros 

retributivos y literarios», si se nos permite la expresión, resultó excesivo. La 

CIAP lo apartó del proselitismo de lo moderno, pero lo obligó a realizar otro 

no menos incómodo: la alabanza indiscriminada de los títulos que salían de 

sus talleres, forzados encomios en muchos de los casos que el crítico divulgó 

desde las páginas de El Sol -donde la empresa contrató los espacios 
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publicitarios disponibles de su hoja literaria- y en las de sus propias 

publicaciones -La Raza y Cosmópolis-, en las que Salazar Chapela se 

responsabilizó, en solitario, de la sección de crítica literaria. 

También promocionó las novedades editoriales de la CIAP -desde la 

literatura joven a la prosa más rancia- en La Gaceta Literaria. A diferencia 

de Espina, que abandonó la publicación cuando las discrepancias políticas 

con su director le recomendaron su alejamiento de aquel vivero de ideas 

fascistas, Salazar Chapela -contrario también a la peligrosa deriva ideológica 

por la que descendía Gecé- no sólo continuó en el «periódico de las letras», 

sino que, como empleado de la compañía, tuvo que redoblar sus esfuerzos en 

la redacción de la publicación, donde permaneció hasta su último número. A 

diferencia del autor de Luna de copas, que continuó cultivando su prestigio 

en Revista de Occidente y en El Sol -periódico en el que no se hallaba 

sometido a la servidumbre de la reseña crítica, sino que publicaba artículos 

extensos, mejor remunerados y considerados-, Salazar Chapela se despidió 

de la revista fondada por Ortega, y participó en el desarrollo de algunos 

proyectos editoriales -como las colecciones de nueva poesía y de 

biografías-, con los que la empresa financiada por la Banca Bauer deseó 

competir con la editorial de Revista de Occidente. 

La dependencia adquirida obligó a Salazar Chapela a silenciar sus 

verdaderas opiniones sobre la literatura del momento, y le impidió expresar 

el descontento político que, como Espina o José Díaz Fernández -con 

quienes militó en el Partido Radical Socialista de Marcelino Domingo-

sentía. Tampoco pudo plasmar su firma en Nueva España, revista impulsada 

por los escritores citados a la que estuvo sin duda más vinculado de lo que 

revelan sus páginas, donde sólo vio la luz una reseña firmada con unas 

iniciales que a nada lo comprometían, impidiendo así que se pudiera 

descubrir que el «ciapense» contribuía con sus colaboraciones a dar vida a 

una publicación que no cesaba de lanzar dardos contra La Gaceta Literaria y 

el gran emporio editorial que la financiaba. Cuando la práctica totalidad de 
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los colaboradores de El Sol se marcharon del periódico junto a Urgoiti y 

Ortega y Gasset, sus fundadores, Salazar Chapela no pudo hacerlo. Continuó 

elaborando reseñas de libros que habrían de ver la luz en sus páginas, 

entonces controladas por un consejo de administración monárquico. 

La adjudicación de un nuevo marbete, referente en esta ocasión a su 

posición política, empezó a fraguarse a finales del reinado de Alfonso XIII 

en las redacciones y en las tertulias. Para estigmatizarlo una vez más sólo 

habría que esperar a la llegada de la II República. Desde su triunfo, Salazar 

Chapela expresó abiertamente su satisfacción, y se declaró partidario de la 

política de Manuel Azaña, cuya formación, primero en el poder y después en 

la oposición, contó a partir de 1931 con su apoyo. Sin importarle las 

consecuencias que se pudieran derívar de su actitud, el escrítor proclamó a 

los cuafro vientos su liberalismo, ideología que no tardarían en considerar 

anacrónica en los dos extremos del especfro político. Ya lo había intuido 

César M . Arconada cuando nada parecía indicar que el redactor-jefe de La 

Gaceta Literaria acabaría militando en el Partido Comunista: «Un joven 

puede ser comunista, fascista, cualquier cosa, menos tener viejas ideas 

liberales. Para un joven, nada más absurdo, más incomprensible, más 

retrógrado, que las ideas políticas de un doctor Marañón, de un Castrovido», 

había asegurado a principios de 1928. El sentimiento liberal de Salazar 

Chapela no era, como se pudo comprobar andando el tiempo, de la estirpe 

citada, pero no gustó a sus compañeros y antiguos amigos, la mayoría de los 

cuales se fue situando a uno y otro lado de aquel significativo punto medio 

que el escrítor había elegido por convicción y que nada tenía que ver con la 

creciente radicalización política que vivía la sociedad española. Su pasión 

por la literatura le había llevado a sucumbir, por un tiempo, al gregarismo de 

la vanguardia, pero sus convicciones políticas, firmes y sinceras, no le 

permitían abrazar dogmas confrarios a su pensamiento. 

En solitario, orgulloso de su independencia, emprendió entonces una 

nueva travesía profesional para cuya buena marcha resultaba imprescindible 
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soltar lastre. Rescindido el contrato que lo unía a la CIAP algún tiempo 

después de que se produjera la espectacular suspensión de pagos de la 

compañía, el escritor abandonó el ejercicio de la crítica literaria y se pasó a 

La Voz, donde, desde principios de 1934 hasta noviembre de 1936, vieron la 

luz sus artículos de opinión. Es en este nuevo período en el que descubrimos 

por fín las verdaderas creencias estéticas y políticas de Salazar Chapela, 

convicciones que, en esencia, ya tenía cuando llegó a Madrid en 1925 y a las 

que, en realidad, no había renunciado nunca. La firmeza de sus ideas, que 

sometió a una enriquecedora y permanente revisión, le permitió salir airoso 

-aunque sólo personalmente- de las contradictorias circunstancias que 

presidieron sus inicios literarios, una época a la que nos hemos referido de 

forma constante en este trabajo y cuya reconstrucción, de la mano de Salazar 

Chapela, se muestra ahora no sólo útil sino imprescindible para comprender 

su trayectoria. 

Por lo que se refiere a las tres vertientes de su actividad profesional, cabe 

señalar, en primer lugar, que Salazar Chapela fue, en sus inicios, un crítico 

literario extremadamente riguroso. El ejemplo de los que le precedieron 

-entre los que se cuenta Enrique Diez Cañedo, el más respetado por el joven 

escritor- le llevó a analizar y a juzgar las obras de las que se ocupó de forma 

razonada, sin pretender jamás que la atención del lector se centrara en su 

propio estilo -como les sucedió a algunos críticos de su tiempo-. Su misión 

consistía en ofrecer información sobre el libro objeto de comentario y en 

señalar sus principales valores. No era estrictamente necesario, como 

descubrió después, anotar influencias y parecidos, en los que se detuvo, con 

vehemencia juvenil, en algunos casos. 

Su primera época en el ejercicio de la crítica literaria es, sin lugar a dudas, 

la mejor, aunque se hallara excesivamente mediatizado por las 

circunstancias. Entre 1927 y 1928, Salazar Chapela fijó su mirada en lo más 

nuevo de la literatura española, por lo que sus reseñas componen un 

interesante mosaico de las letras de ese tiempo. Los poetas de su promoción 
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publicaron entonces algunas de sus mejores obras, poemarios sobre los que 

se pronunció Salazar Chapela en sus notas. Descubrimos en ellas la alta 

consideración en que tuvo a Federico García Lorca, a Salinas o a Rafael 

Alberti -cuya poesía dejará de interesarle en los años treinta-, y el escaso 

calor con el que recibió la publicación de los versos de Jorge Guillen. Su 

valoración de la prosa de la joven literatura revela las dificultades que tuvo 

que vencer para dar su aprobación a unos intentos creativos que, en su 

opinión, resultaron frustrados. Posteriormente, Salazar Chapela saludó, no 

sin recelo, la nueva moda biográfica, y rechazó abiertamente la novela social 

-denominada entonces «novela proletaria»-. Apenas se ocupó de la literatura 

dramática, de la que se encargaron, en todas las publicaciones en las que 

colaboró, especialistas en el tema. Durante algunas temporadas, sobre todo 

en los años treinta, en plena crisis de la literatura de creación, Salazar 

Chapela se refugió en el ensayo, género siempre grato a sus ojos, tanto si 

trataba de temas literarios como si se refería a asuntos históricos o políticos. 

El estudio de su obra narrativa de preguerra revela que, si bien es cierto 

que se hallan en ella algunas de las huellas de la época en la que ñie 

compuesta, no lo es menos que contiene las características esenciales de su 

producción narrativa de madurez, entre las que cabe señalar su predilección 

por los personajes femeninos y por los asuntos sentimentales, la presencia del 

humor y algunas de sus peculiares formas de expresión. La vanguardia está 

presente en el gusto por la reflexión metaliteraria e intelectual, en los rasgos 

de unos pocos personajes y, sobre todo, en el estilo de La burladora de 

Londres y de Pero sin hijos, obras de muy distinta factura en las que hemos 

hallado claras coincidencias. En la última, Salazar Chapela no renuncia a los 

ingredientes inherentes al género novelesco -la existencia de una verdadera 

trama y la participación de personajes convenientemente caracterizados, 

entre las más importantes-, ausentes de muchas de las narraciones de 

aquellos años. En Pero sin hijos se incluyen, del mismo modo que sucede en 

sus novelas desterradas, continuos elementos autobiográficos, una 
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experiencia vital que Salazar Chapela pudo considerar entonces demasiado 

limitada, por lo que no llegó a satisfacer las expectativas del público y de la 

crítica, que esperaban de él una nueva novela. Tal vez pensó, como alguien 

había dicho y Salazar Chapela solía repetir, que, en literatura, era necesario 

primero vivir y después escribir. Pero lo más probable es que decidiera 

esperar algún tiempo antes de emprender la composición de otra narración. 

Su propuesta, como la literatura de avanzada que defendió Díaz Fernández 

tanto desde un punto de vista teórico como a través de su novela La Venus 

mecánica -con la que puede ser emparentada Pero sin hijos-, no prosperó. 

La novela social, en la que la tesis política es para el escritor mucho más 

importante que la creación artística, invadió, para disgusto de Salazar 

Chapela, el mercado. 

Como articulista de opinión el escritor siguió el modelo de Larra, a quien 

no dejó de referirse, siempre en elogiosos términos, desde el inicio de su 

carrera profesional. Como él, compuso artículos de contenido político, 

artículos de costumbres -algunas de ellas no habían mejorado desde los 

tiempos de Fígaro- y artículos sobre temas literarios, aunque, a decir verdad, 

la literatura se encuentra presente en todas sus colaboraciones, sea cual sea el 

tema del que traten. Como Larra, Salazar Chapela conduce con maestría el 

curso de sus argumentaciones, se expresa con claridad, sin renunciar a su 

propio estilo, y combina a la perfección el ritmo ameno que el lector espera 

encontrar en una columna con la profundidad intelectual de sus reflexiones. 

El análisis de sus colaboraciones periodísticas nos permite afirmar que el 

escritor domina el oficio desde el primer momento. Pero, a diferencia de 

Manuel Chaves Nogales, que reivindicó su condición de periodista -aunque 

realizara alguna que otra incursión en la literatura narrativa-, Salazar 

Chapela fue un literato que escribió en y para el periódico. 

Buen prosista, uno de los mejores de su tiempo, Salazar Chapela fue un 

escritor polifacético, de sólida formación y singular estilo. Su producción 

literaria y periodística, alentada por ese amor intellectualis del que hablara 
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Ortega y Gasset, es la obra de un hombre reflexivo -la filosofía se contó 

siempre entre sus predilecciones- que, andando el tiempo, acabaría 

reconociéndose a sí mismo como un espíritu dieciochesco. En los años que 

nos ocupan, el pensamiento y la actitud de Salazar Chapela lo aproximan a 

los integrantes de la denominada «promoción novecentista», con los que 

comparte su europeísmo, su racionalismo, su interés por la pedagogía, su 

intelectualismo y sus habituales prácticas periodísticas. Enamorado de la 

palabra y de la literatura -poeta frustrado-, sus afanes en materia de arte no 

se alejan demasiado de los que sintieron los escritores coetáneos. 

Protagonista de los últimos años de aquel complejo devenir cultural que 

hemos dado en llamar la Edad de Plata -un contexto de militancias 

encontradas en el que Salazar Chapela, como ha sido dicho, quedó 

estigmatizado para siempre a causa de los radicalismos de todo signo que 

proliferaron entonces-, intentó conciliar -de acuerdo con sus convicciones 

estéticas y su ideario político- la defensa de su individualidad con los signos 

de los tiempos y con las decisivas circunstancias por las que fue 

transcurriendo la vida del país. La posición equidistante que hubiera deseado 

ocupar -y que León Felipe y Moreno Villa lograron alcanzar en el ámbito 

poético^- era difícil de conseguir en aquellos años de predominio de lo 

colectivo en los que Salazar Chapela parecía alimentar su condición de 

heterodoxo -en rigor, recordamos de nuevo, no fríe ni un vanguardista puro 

(como mucho, podríamos considerarlo «vanguardista del año 27») ni un 

escritor social- cuya mayor disconformidad acabaría privándole de la 

libertad más preciada: el derecho a vivir en su propio país. Fue entonces, 

paradójicamente, cuando, solventados los problemas que acuciaron a todos 

los desterrados, se sintió realmente libre: «Cuando yo pienso que escribo sin 

más limitaciones que la severa disciplina literaria y estética que se impone 

todo escritor, me considero el hombre más feliz de la tierra», le confesó a 

4 Cfr. Esteban Salazar Chapela, «José Moreno Villa», Caracola, Málaga, 48, 
«Homenaje a José Moreno Villa» (10 de octubre de 1956), s.p. 
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Rafael Martínez Nadal más de una década después de que finalizara la 

prímera etapa de su trayectoria literaria^, de la que nos hemos ocupado en 

estas páginas. 

5 Rafael Martínez Nadal, «Perfil de Salazar Chapela», ínsula, Madrid (221 (abril de 
1965), p. 6. 
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«Arturo Farinelli; Ensayos y discursos de crítica literaria hispano-europea 

(Editorial Colombo)», X X X V (mayo de 1926), pp. 257-261. 

«Rene Crevel: Mon corps et moi (Collection de la Revue Europeenne)», 
XXXVIII (agosto de 1926), pp. 262-265. 
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«Ricardo Wilhelm: Laotsé y el Taoísmo. (Biblioteca de la Revista de 
Occidente)», XXXIX (septiembre de 1926), pp. 390-396. 

«Literatura plana y literatura del espacio», XLIV (febrero de 1927), pp. 280-
286. 

«Ricardo Wilhelm. Kungtsé (Confucio). (Biblioteca de la Revista de 
Occidente), XLVI (abril de 1927), pp. 98-104. 

«Gustavo Pittaluga. La intuición de la verdad y otros ensayos. (Edit. Caro 
Raggio)», XLVI (abril de 1927), pp. 109-113. 

«Soledades de Góngora. Editadas por Dámaso Alonso {Revista de Occidente. 
Madrid)», LII (octubre de 1927), pp. 116-120. 

«Max Deauville: Les contes persans. Editions de La Renaissance d'Occident. 
1928. Bruselas», LIX (mayo de 1928), pp. 291-292. 

«Cheng Tcheng: M madre. Prólogo de Paul Valéry. Cénit. Madrid», L X X 
(abril de 1929), pp. 143-144. 

«Antonio Espina: Luna de copas (novela). Revista de Occidente. Madrid, 
1929», LXXII Gunio de 1929), pp. 383-388. 

Servicio Español de Información. Textos y documentos 
(Valencia) 

«La intervención de Alemania en Marruecos» (14-15 de enero de 1937), s.p. 

«Política internacional fascista», 54 (18 de enero de 1937), s.p. 

«El envío de voluntarios a España», 55 (19-20 de enero de 1937), s.p. 

«Quema de libros», 55 (19-20 de enero de 1937), s.p. 

«La defensa de Madrid», 56 (21 de enero de 1937), s.p. 

«España en la Cámara de los Comunes», 57 (23 de enero de 1937), s.p. 

«Deserciones en el campo enemigo», 58 (26 de enero de 1937), s.p. 

«Bombas en Lisboa», 59 (27 de enero de 1937), s.p. 
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«Las respuestas de Alemania e Italia», 61 (29 de enero de 1937), s.p. 

«El futuro plan de control», 62 (1 de febrero de 1937), s.p. 

«Los católicos en nuestra guerra civil», 63 (2 de febrero de 1937), s.p. 

«El discurso del presidente de las Cortes», 63 (2 de febrero de 1937), s.p. 

«Los niños en el campo faccioso», 64 (3 de febrero de 1937), s.p. 

«Las patrañas de los facciosos», 64 (3 de febrero de 1937), s.p. 

«Cortes de la República», 65 (4 de febrero de 1937), s.p. 

«Los grandes poetas españoles, al lado del pueblo», 66 (5 de febrero de 
1937), s.p. 

«Nacionalistas y patriotas», 67 (6 de febrero de 1937), s.p. 

«Un mensaje de Mola», 68 (9 de febrero de 1937), s.p. 

«La instrucción y la educación durante la guerra», 68 (9 de febrero de 1937), 
s.p. 

«El orden en la España leal», 68 (9 de febrero de 1937), s.p. 

«La intervención y la paz europea», 69 (10 de febrero de 1937), s.p. 

«La toma de Málaga», 70 (11 de febrero de 1937), s.p. 

«De Londres a Málaga». 71 (12 de febrero de 1937), s.p. 

«Hora de España», 72 (13 de febrero de 1937), s.p. 

«Unamuno nuestro», 73-74 (15-16 de febrero de 1937), s.p. 

«La literatura de los facciosos», 74 (16 de febrero de 1937), s.p. 

«Otro embajador para Burgos», 74 (16 de febrero de 1937), s.p. 

«Significado de una fecha», 74 (16 de febrero de 1937), s.p. 

«Muestrario de mentiras» (25 de febrero de 1937), s.p. 
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«Unamuno en el frente republicano» (25 de febrero de 1937), s.p. 

«La unidad nacional» (1 de marzo de 1937), s.p. 

«La manifestación de Cataluña» (2 de marzo de 1937), s.p. 

«La quinta columna» (4 de marzo de 1937), s.p. , 

«Una nota del Gobiemo de la República» (6 de marzo de 1937), s.p. 

«El caso Marañón» (6 de marzo de 1937), s.p. 

«La obra del Ministerio de Sanidad. Los niños españoles» (9 de marzo de 
1937), s.p. 

«Labor del Ministerio de Sanidad. Supresión de la mendicidad», (10 de 
marzo de 1937), s.p. 

«La obra del Ministerio de Sanidad. Los ciegos y la asistencia social» (11 de 
marzo de 1937), s.p. 

«Lo cómico en nuestra guerra civil» (12 de marzo de 1937), s.p. 

«La subversión de las nacionalidades inferiores» (15 de marzo de 1937), s.p. 

«1921-1937» (15 de marzo de 1937), s.p. 

«Divisiones italianas en fuga» (15 de marzo de 1937), s.p. 

«Españoles y extranjeros» (17 de marzo de 1937), s.p. 

«Los saqueos de los italianos en España» (17 de marzo de 1937), s.p. 

«Razonamientos y tmcos de los facciosos» (18 de marzo de 1937), s.p. 

«La suerte del fascismo» (18 de marzo de 1937), s.p. 

Síntesis (Buenos Aires) 

«Crónicas. Los clásicos olvidados», año II, 23 (abril de 1929), pp. 235-238. 
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El Sol (Mñdñd) 

«Literatura. Ramón Gómez de la Sema: El torero Caracho. (Agencia 
Mundial de Librería, París)» (23 de marzo de 1927), p. 2. 

«Literatura msa. Eugenio Zamiatin: El farol. (Biblioteca de la Revista de 
Occidente)» (26 de abril de 1927), p. 2. 

«Vida española. "León Roch", La villa y corte de Madrid en 1850. (Librería 
editorial de Victoriano Suárez)» (30 de abril de 1927), p. 2. 

«Hispanoamérica. Juan B. Terán: La salud de la América española. 
(Editorial Franco-Ibero-Americana, París)» (1 de mayo de 1927), p. 2. 

«Literatura. Salvador de Madariaga: Guía del lector del Quijote. (Colección 
contemporánea. Espasa-Calpe, 1927)» 15 de mayo de 1927), p. 2. 

«Poesía. Luis Cemuda, Perfil del aire {Litoral, Málaga, 1927)» (18 de mayo 
de 1927), p 2. 

«Visita de escuelas. Luis Bello, Viaje por las escuelas de España. 
(Magisterio español, Madrid, 1927)» (31 de mayo de 1927), p. 2. 

«Poesía. Prado[s], Emilio, Vuelta. Quinto suplemento de Litoral. 1927. 
Málaga, Imprenta Sur, 225 páginas» (3 de junio de 1927), p. 2. 

«Literatura. Santa Marina, Luis. Tetramorfo[s\, Madrid, 1927. Concesión 
exclusiva para la venta: Espasa-Calpe. Imprensa Sucesores de 
Rivadeneyra, 221 págs» (10 de junio de 1927), p. 2. 

«Periodismo. Ortiz Echagüe (F.): Al Senegal en aeroplano. Espasa-Calpe, 
1927. 150 páginas, 3 pesetas» (11 de junio de 1927), p. 2. 

«Novela. Suárez, Constantino: Una sombra de mujer. Concesión exclusiva 
de venta: Espasa-Calpe. 274 páginas, 3 pesetas» (15 de junio de 
1927), p. 2. 

«Literatura. Ortega, Teófilo: El Amor y el Dolor en la tragicomedia de 
Calisto y Melibea (Notas al margen de La Celestina). Prólogo de José 
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Antonio G. Santelices. Epílogo de M . Arconada. Imprenta Castellana, 
Valladolid, 1927,144 páginas» (17 de junio de 1927), p. 2. 

«Literatura. Chabás, Juan: Sin véleos], desvelada. Gustavo Gil i , editor. 1927. 
236 páginas, 4 pesetas» (25 de junio de 1927), p. 2. 

«Sociología. Juarros, César: El amor en España. Editorial Páez, Madrid, 
1927. Imprenta Sucesores de Rivadeneyra, 155 páginas. 4 pesetas» (1 
de julio de 1927), p. 2. 

«Literatura. James Oliver Curwood: El antiguo camino. Editorial Juventud, 
Barcelona, 1927, 290 páginas, 3, 50 pesetas. (Novela traducida del 
inglés por Isabel Bilbao de Losada)» (7 de julio de 1927), p. 2. 

«Poesía. Tomás Garcés: La rosa y el laurel, prólogo de Melchor Fernández 
Almagro. Traducción del catalán por J. Ortega Costa. Biblioteca 
Ibérica. Ediciones de La Gaceta Literaria. Madrid, 71 páginas, 3,75 
pesetas» (16 de julio de 1927), p. 2. 

«Poesía. Federico García Lorca: Canciones, 1921-1924. Litoral, primer 
suplemento. Imprenta Sur, Málaga, 1927. 145 páginas, 4 pesetas» (20 
de julio de 1927), p. 2. 

«Arte. Serafín Delmar: Radiogramas del Pacífico. Perú (Lima), 1927. 
Grabados de Germán Baltra. 94 páginas» (23 de julio de 1927), p. 2. 

«Literatura. S. González Anaya: Nido de cigüeñas. Espasa-Calpe, Madrid, 
1927. 423 páginas, 5 pesetas» (29 de julio de 1927), p. 2. 

«Literatura. Benjamín James: Ejercicios. Cuademos literarios, Madrid, 1927. 
Imprenta de la Ciudad Lineal, 92 páginas» (3 de agosto de 1927), p. 2. 

«Literatura. Luis Franco de Espés, Barón de Mora: En el camino..., novela. 
Ilustraciones de María Mercedes Lario. Espasa-Calpe. Madrid, 1927. 
132 páginas, 3.50 pesetas» (13 de agosto de 1927), p. 2. 

«Ensayos. El espectador, tomo V, de José Ortega y Gasset» (25 de agosto de 
1927), p. 2. 

«Política. V. García Martí: Una punta de Europa. Prólogo de D. José Ortega 
y Gasset. Editorial Mundo Latino. Madrid, 1927, 227 páginas, 4 
pesetas» (27 de agosto de 1927), p. 2. 
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«Literatura. M . A. Cerón: Glosario agreste (poemas). Universidad Popular. 
Imprenta de Carlos Martín, Segovia, 1927, 97 páginas» (31 de agosto 
de 1927), p. 2. 

«Literatura. Ángel Miguel Queremel: Trayectoria. Librería de Femando Fe, 
Madrid, 1927. Imprenta Sur, Málaga, 90 páginas, 3 pesetas» (31 de 
agosto de 1927), p. 2. 

«Literatura. José María Hinojosa: Poesía de perfil. Con cuatro dibujos de 
Manuel Ángeles Ortiz. Se encuentra en casa de León Sánchez Cuesta, 
librero. Imprenta Le Moil y Pascaly, París, 92 páginas» (2 de 
septiembre de 1927), p. 2. 

«Literatura. Enrique Meneses: Una novela que empieza por el fin. 
Establecimiento tipográfico de Martín y Mena, San Sebastián, 1927, 
363 páginas, 5 pesetas» (7 de septiembre de 1927, p. 2. 

«Ética. Max Scheler: El resentimiento en la moral. Madrid, 1927. Biblioteca 
de la Revista de Occidente. 6 pesetas» (10 de septiembre de 1927), p. 
2. 

«Filosofía. Ricardo Pischef Vida y doctrina de Buddha. Revista de 
Occidente, Madrid, 1927, 220 págs. Seis pesetas» (21 de septiembre 
de 1927), p. 2. 

«Literatura. Pablo Nemda: El habitante y su esperanza. Novela. Editorial 
Nascimiento, Santiago de Chile, 1927, 76 páginas» (25 de septiembre 
de 1927), p. 2. 

«Literatura. Joaquín Arderíus: La espuela. Sociedad General Española de 
Librería, Madrid, 1927; 303 páginas, 5 pesetas» (28 de septiembre de 
1927), p. 2. 

«Literatura. Jaime Torres Bodet: Margarita de Niebla. Editorial Cultura. 
Méjico, 1927, 113 páginas» (1 de octubre de 1927), p. 2. 

«Literatura. Francis Miomandre: Olimpia y sus amigos. Versión española de 
Julio Moneada. Agencia Mundial de Librería. París, 1927. 183 págs. 5 
ptas. (En el mismo volumen: Como una sombra, de Germán Gómez 
de la Mata)» (7 de octubre de 1927), p. 2. 

«Literatura. Alberto Hidalgo: Los sapos y otras personas». Buenos Aires, 
1927» (9 de octubre de 1927), p. 2. 
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«Literatura. Jules Supervielles: Oloron Saint-Marie. Les cahiers du Sud. 
Marseille, 1927, 84 páginas» (15 de octubre de 1927), p. 2. 

«Poesía. Ramón de Basterra: Virulo. Mediodía. Biblioteca Ibérica. 
Publicaciones de La Gaceta Literaria, Madrid, 1927, 76 págs.» (16 de 
octubre de 1927), p. 2. 

«Literatura. Germán List Arzubide: El movimiento estridentista. Ediciones 
de Horizonte, Méjico, 1927. 103 páginas» (26 de octubre de 1927), p. 
2. 

«Literatura. Antonio Robles. El muerto, su adulterio y la ironía. Imprenta 
Sucesores de Rivadeneyra, 1927, Madrid, 280 páginas, 4 pesetas» (8 
de noviembre de 1927), p. 2. 

«Literatura. Ángel Menoyo Portales: El tesoro de los monjies. Editorial 
Voluntad, 1927, Madrid, 314 págs., 5 pts.» (12 de noviembre de 
1927), p. 2. 

«Literatura. Jean Royere: Baudelaire. Mystique de l'Amour. Paris, chez 
Edouard Champion, 1927, 233 págs.» (23 de noviembre de 1927), p. 
2. 

«Literatura. Waldo Frank: España virgen. Revista de Occidente, Madrid, 
1927. 271 págs., 9 pts. Traducción del inglés por León Felipe» (10 de 
diciembre de 1927), p. 2. 

«Poesía. Rafael Laffón: Signo +. Poemas. Colección Mediodía, Sevilla, 
1927, 69 págs., 4 pts.» (20 de diciembre de 1927), p. 2. 

«Poesía. José Torres de Vidaurre: Los cometas mártires. Sociedad General 
Española de Librería. Madrid, 1927. 107 páginas. 3,50 pesetas» (30 
de diciembre de 1927), p. 2. 

«Poesía. Femando Villalón-Daoiz: Andalucía la baja. Editorial Reus, 1927» 
(19 de enero de 1928), p. 2. 

«Poesía. Josefina de la Torre: Versos y Estampas. Prólogo de Pedro Salinas. 
Imprenta Sur, 1927, 68 páginas» (9 de febrero de 1928), p. 2. 

«Poesías. Carlos Alberto González: El poema de los cinco sentidos. Lima 
(Pem), 1927, 159 páginas» (17 de febrero de 1928), p. 2. 
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«Literatura. Juan Spyri: Heidi. Editorial Juventud, Barcelona, 1927, 220 
páginas, 4 pesetas» (19 de febrero de 1928), p. 2. 

«Psicología. Karl Haeberlin: Fundamentos del psicoanálisis. Biblioteca de la 
Revista de Occidente, Madrid, 171 páginas, 4 pesetas» (4 de marzo de 
1928), p.2. 

«Poesía. Baltasar Peña Hinojosa: Miniaturas. Imprenta Sur, 1927. Málaga. 
100 págs.» ( 8 de marzo de 1928), p. 2. 

«Biografía. Teresa de Jesús, Santa: Su vida (escritapor ella misma). Madrid, 
Espasa-Calpe, 1927. Colección Universal, núms. 1003-1005. 16 x 10 
cm., 2 vols.» (11 de marzo de 1928), p. 2. 

«Estética. Alberto Zum Felde: Estética del novecientos. El Ateneo, Buenos 
Aires, 1927; 204 páginas» (15 de marzo de 1928), p. 2. 

«Crítica. Torres Bodet, Jaime: Contemporáneos. Notas de crítica. Herrero, 
Méjico, 1928; 152 páginas» (18 de marzo de 1928), p. 2. 

«Novela. Marcelle Anclair: Toya. Novela. Librairie Gallimard. Éditions de la 
Nouvelle Revue Fran^aise. París. 1928. 213 págs. 12 fi-ancos» (22 de 
marzo de 1928), p. 2. 

«Poesía. Altolaguirre, Manuel: Ejemplos. Ediciones de Litoral. Imprenta Sur, 
Málaga, 1928; 100 páginas. 3,50 pesetas» (25 de marzo de 1928), p. 2. 

«Ensayos. Pablo Rojas Paz: Arlequín. Agencia General de Librería y 
Publicaciones. Buenos Aires, 1929. 141 páginas» (29 de marzo de 
1928), p. 2. 

«Novela. Wenceslao Fernández Flórez: Relato inmoral. Editorial Atlántida, 
1927; 247 páginas. 5 pesetas» (1 de abril de 1928), p. 2. 

«Ensayos. Femando de los Ríos: Religión y Estado en la España del siglo 
XVI. Instituto de las Españas en los Estados Unidos. Nueva York. 112 
páginas; 3 pesetas» (5 de abril de 1928), p. 2. 

«Biografía. Armando Donoso: Sarmiento en el destierro. Buenos Aires, 
1927. 225 páginas» (8 de abril de 1928), p. 2. 
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«Teatro. Bergamín, José: Enemigo que huye. Biblioteca Nueva. Madrid, 
1927. 142 páginas; 4 pesetas» (12 de abril de 1928), p. 2. 

«Crítica. Anselmo B. Lomas: Orientaciones. Buenos Aires. 1928. 225 
páginas. 2,50 pesos» (15 de abril de 1928), p. 2. 

«Literatura. Maldonado Bomati, Luis: Surcos. Publicaciones del Liceo de las 
Artes. Salamanca, 1928; 60 páginas» (19 de abril de 1928), p. 2. 

«Literatura. Bacarisse, Mauricio; El paraíso desdeñado. Cuademos 
Literarios. Madrid, 1928. 61 páginas; 1 peseta» (22 de abril de 1928), 
p.2. 

«Literatura. González Ruano, César: Enrique Gómez Carrillo. El escritor y 
el hombre». 1928, Madrid. 144 páginas; dos pesetas» (26 de abril de 
1928), p. 2. 

«Biografía. A. Herrero Miguel: Bismark. Sociedad General de Publicaciones. 
Barcelona, 1928. 214 páginas; 3 pesetas» (29 de abril de 1928), p. 2. 

«Ensayos. De Rokha, Pablo: Heroísmo sin alegría. Klog, editor. Santiago de 
Chile, 1928; 90 páginas» (4 de mayo de 1928), p. 2. 

«Poesía. Madariaga, Salvador de: La fuente serena. Editorial Cervantes, 
Barcelona, 1928» (6 de mayo de 1928), p. 2. 

«Crítica. Romero M. , Guglielmini: El teatro del disconformismo. Sociedad 
de Publicaciones El Inca. Buenos Aires. 117 páginas» (10 de mayo de 
1928), p.2. 

«Cuentos. González Lanuza, E.: Aquelarre. Janet, editor. Buenos Aires, 
1928; 200 páginas» (17 de mayo de 1928), p. 2. 

«Crítica. Gauchez, Maurice: A la recherche d'une personnalité. (Etudes et 
monographies belges. Éditions de La Renaissance d'Occident. 
Bmxelles. 1928; 363 páginas» (20 de mayo de 1928), p. 2. 

«Poesía. Miguel Queremel, Ángel: Tabla. Femando Fe. Imprenta Sur. 1928» 
(27 de mayo de 1928), p. 2. 

«Novela. Gourdon, Pedro: La felicidad de Alicia. Eugenio Subirana, editor. 
Barcelona, 1928. 200 páginas; 4 pesetas» (31 de mayo de 1928), p. 2. 
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«Ensayos. Ortiz Echagüe, Femando: Pasajeros, correspondencia y carga. 
Prólogo de Luis Araquistáin. M . Gleizer, editor. Buenos Aires, 1928. 
279 páginas» (3 de junio de 1928), p. 2. 

«Crónicas. Camba, Julio: Sobre casi todo. Espasa-Calpe. 1928. 5 pesetas» 
(10 de junio de 1928), p. 2. 

«Novela. Maurois, André: Voyage au pays des articoles. París, 1928. 
Nouvelle Revue Frangaise. París, 1928; 116 páginas. 9 francos» (17 
dejuniode 1928),p. 2. 

«Novela. Gil-Albert, Juan: Vibraciones de estío. Dibujos de Manuel 
Redondo. Valencia, 1928. 156 páginas» (21 de junio de 1928), p. 2. 

«Poesía. Aleixandre, Vicente: Ámbito. Sexto suplemento de Litoral. Imprenta 
Sur. Málaga, 1928» (24 de junio de 1928), p. 2. 

«Teatro. García Martí, V.: La tragedia de todos. Alegoría dramática. Tres 
jomadas. Mundo Latino. Madrid, 1928. 107 páginas; 2 pesetas» (1 de 
julio de 1928), p. 2. 

«Poesía. Souvirón, José María: Conjunto. Imprenta Sur. 1928. Madrid. 3 
pesetas» (5 de julio de 1928), p. 2. 

«Novela. Carlos Sainz de Robles, Federico: La decadencia de lo azul celeste. 
Biblioteca Nueva. Madrid, 1928; 323 páginas. 5 pesetas» (8 de julio 
de 1928), p. 2. 

«Literatura. Chabás, Juan: Puerto de sombra. Editorial Caro Raggio. Madrid, 
1928» (12 de julio de 1928), p. 2. 

«Poesía. Jolas, Eugéne: Anthologie de la nouvelle poésie américaine. Kra, 
éditeur. Paris; 266 páginas. 25 francos» (15 de julio de 1928), p. 2. 

«Poesías. Cuesta, Jorge: Antología de la poesía mexicana moderna. 
Contemporáneos, México, 1928. 218 páginas» (22 de julio de 1928), 
p.2. 

«Poesías. De Champourcín, Emestina: Ahora. Madrid, 1928. León Sánchez 
Cuesta; 62 páginas. 4,50 pesetas» (29 de julio de 1928), p. 2. 

«Poesía. Delgado, Félix: índice de las horas felices. Prólogo de Pedro 
Perdomo Acedo. Las Palmas, 1928» (12 de agosto de 1928), p. 2. 
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«Ensayos. Xavier Villaumitia: Dama de corazones. Ediciones Ulises. 
Méjico, 1928» (19 de agosto de 1928), p. 2. 

«Novela. Ramón Pérez de Ayala; El libro de Ruth. Biblioteca de ensayos. 
Editorial Páez. Madrid, 1928. 4 ptas.» (8 de septiembre de 1928), p. 2. 

«Novela. E. Giménez Caballero: Yo, inspector de alcantarillas. Biblioteca 
Nueva. Madrid, 1928» (7 de octubre de 1928), p. 2. 

«Poesía. Buendía, Rogelio: Naufragio en tres cuerdas de guitarra. Dibujos 
de Dalí. Imprenta del maestro Carmona. Sevilla, 1928. 2,50 pesetas» 
(25 de octubre de 1928), p. 2. 

«Teatro. Ximénez de Sandoval, Felipe: Robinsón. Teatro decorativo. 
Biblioteca Nueva. 250 páginas. 5 pesetas» (8 de noviembre de 1928), 
p. 2. 

«Humorismo. Velardo, Héctor: Tumbos de lógica. París, 1928, 300 páginas» 
(11 de diciembre de 1928), p. 2. 

«Literatura. Mexía, Pero; Diálogos. Compañía Iberoamericana de 
Publicaciones. Madrid, 1928. 278 páginas. 2,50 pesetas» (23 de 
diciembre de 1928), p. 2. 

«Viajes. Pérez Galdós, Benito: Viajes y fantasías. Obras inéditas. Volumen 
IX. Prólogo de Alberto Ghiraldo. Editorial Renacimiento. Madrid, 
1928. 233 páginas; 5 pesetas» (6 de enero de 1929), p. 2. 

«Poesía. Shakespeare (W.): Los poemas. Traducción del inglés por L. 
Astrana Marín. Editorial Renacimiento. Madrid, 1928. 231 páginas, 4 
pesetas» (11 de enero de 1929), p. 2. 

«Literatura. Torre, Guillermo de : Examen de conciencia. Problemas 
estéticos de la nueva generación española. Facultad de Humanidades. 
Buenos Aires, 1928» (25 de enero de 1929), p. 2. 

«Novela. Pérez de la Ossa, Huberto: Obreros, zánganos y reinas. Mundo 
Latino, 1929. 271 páginas. 4 pesetas» (27 de enero de 1929), p. 2. 

«Ensayos. Edwar Bello, Joaquín: El chileno en Madrid. Editorial 
Nascimiento. Santiago de Chile, 1928» (3 de febrero de 1929), p. 2. 
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«Poesía. Guillen, Jorge: Cántico. Revista de Occidente, 1929. 5 pesetas» 824 
de febrero de 1929), p.2. 

«Poesía. GuUó, Antonio: Distancia. Buenos Aires, 1928. 88 páginas» (1 de 
marzo de 1929), p. 2. 

«Política. Martí, José: Tribunicias. Volumen VII. Obras completas ordenadas 
y prologadas por Alberto Ghiraldo. 1929. Madrid» (21 de marzo de 
1929), p. 2. 

«Novela. Coloma, Jesús R.: Entre dos continentes. La novela del túnel bajo 
el estrecho de Gibraltar. Renacimiento. Cinco pesetas» (11 de abril de 
1929), p. 2. 

«Literatura. Carnés, Luisa: Peregrinos de Calvario. Espasa-Calpe. 22 
páginas. 5 pesetas» (15 de mayo de 1929), p. 2. 

«Poesía. Alberti, Rafael: Cal y canto. Revista de Occidente, 1929. 5 pesetas» 
(22 de mayo de 1929), p. 2. 

«Viajes. Bunge de Gálvez, Delfína: Tierras del mar azul. Editorial América 
Unida. Buenos Aires, 214 páginas» (29 de mayo de 1929), p. 2. 

«Literatura. Giménez Caballero (E.): Hércules jugando a los dados. Edición 
La Nave. 215 páginas. Madrid, 1929» (15 de junio de 1929), p. 2. 

«Biografía. Santiago Montóte: Ingenios sevillanos del Siglo de Oro que 
vivieron en América. (Estudios). CIAP. Madrid. 3 pesetas» (27 de 
junio de 1929), p. 2. 

«Poesía. Alberti, Rafael: Sobre los ángeles. Colección Nueva Literatura. 
CIAP. 181 páginas. 5 pesetas» (7 de julio de 1929), p. 2. 

«Novela. De Cossío, Francisco: Clara. (Novela). Mundo Latino. 248 
páginas. Cuatro pesetas» (24 de julio de 1929), p. 2. 

«Poesía. Conde, Carmen: Brocal. (Poemas). Cuadernos Literarios. Madrid, 
1929» (16 de agosto de 1929), p. 2. 

«Novela. Pirene, Estanislao de: Entre unas páginas. Ediciones Esmandía. 
Barcelona. 195 páginas. Cuatro pesetas» (28 de agosto de 1929), p. 2. 
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«Literatura. López Núñez, Juan: Románticos y bohemios. Renacimiento. 
Cinco pesetas» (8 de septiembre de 1929), p. 2. 

«Pedagogía. Verdier, Rafael: Aprendizaje y cultura. Trabajo seleccionado en 
el concurso de la Revista de Pedagogía correspondiente al núm. 91 de 
la misma. Madrid, 1929» (3 de octubre de 1929), p. 2. 

«Ensayo. Gil Benumeya: Mediodía. Introducción a la historia andaluza. 
CIAP. Madrid, 1929,4 pts.» (16 de octubre de 1929), p. 2. 

«Poesía. Obregón, Antonio de: El campo, la ciudad, el cielo. Poemas. 
Exclusiva de venta, CIAP. Madrid, 1929. 5 pesetas» (4 de diciembre 
de 1929), p. 2. 

«Literatura. Giménez Caballero, E.: Circuito imperial (12.302 kilómetros de 
literatura). Cuademos de La Gaceta Literaria. 3.75 pesetas» (8 de 
enero de 1930), p.2. 

«Poesía. Juan José Domenchina: La corporeidad de lo abstracto. Prólogo de 
Enrique Díez-Canedo. Renacimiento. 5 pesetas. 1929» (18 de enero de 
1930), p. 2. 

«Ensayos. D'Ors, Eugenio: Cuando ya esté tranquilo. Colección Orbis 
Pictus. Renacimiento. 5 pesetas. Madrid, 1930» (14 de febrero de 
1930), p. 2. 

«Literatura (Historia). Blanco-Fombona, Horacio: Panoramas mejicanos. 
Renacimiento. 5 pesetas. Madrid» (22 de febrero de 1930), p. 2. 

«Biografía. Huidobro, Vicente: Mío Cid Campeador. Ilustraciones de 
Ontañón. CIAP. 15 pesetas» (26 de febrero de 1930), p. 2. 

«Versos. Bacarisse, Mauricio: Mitos. Mundo Latino. 3,50 pesetas» (14 de 
marzo de 1930), p. 2. 

«Novela. John Dos Passos: Rocinante vuelve al camino. Editorial Cénit» (27 
de marzo de 1930), p. 2. 

«Literatura. Díaz-Ambrona, José: Lo eterno. Renacimiento. 4 pesetas» (18 de 
abril de 1930), p.2. 

«Política. Ghiraldo, Alberto: Yanquilandia bárbara. Historia Nueva. Madrid, 
1930. Cuatro pesetas» (2 de mayo de 1930), p. 2. 
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«Novela. Carnés, Luisa: Natacha. Mundo Latino, Madrid, 1930. Cuatro 
pesetas» (13 de mayo de 1930), p. 2. 

«Novela. Porlán y Merlo, Rafael: Primera y segunda parte de Olive Borden. 
Sevilla, 1930» (10 de junio de 1930), p. 2. 

«Españoles en Albión» (23 de julio de 1930), p. 2. 

«Ensayos. Bergamín, José: El arte de birlibirloque. Editorial Plutarco. 1930. 
Madrid. 5 pesetas» (6 de agosto de 1930), p. 2. 

«Ensayo. Saldaña, Quintiliano: La sexología. Mundo Latino, 1930. 5 
pesetas» (27 de agosto de 1930), p. 2. 

«Biografías. Díaz Plaja, Guillermo: Rubén Darío. Colección Los Grandes 
Hombres. Barcelona, 1930. Tres pesetas» (13 de julio de 1930), p. 2. 

«Citroen 10 HP. Por Elias Erenburg» (19 de noviembre de 1930), p. 2. 

«Cinematografía. Gómez Mesa, Luis: Los films de dibujos animados. 
Biblioteca del Cinema. 139 páginas. 2 pesetas. Madrid, 1930» (2 de 
diciembre de 1930), p. 2. 

«Política. De la Iglesia, Celedonio: La Censura por dentro. Prólogo de 
Rafael Marquina. Compañía Iberoamericana de Publicaciones. 5 
pesetas. Madrid» (20 de diciembre de 1930), p. 2. 

«Literatura infantil. "Antoniorrobles": Ocho cuentos de niñas y muñecas. 
Ciap. 6 pesetas» (14 de febrero de 1931), p. 2. 

«Novela. Ayala, Francisco: Cazador en el alba. Ediciones Ulises. Madrid, 
1931. 4 pesetas» (14 de marzo de 1931), p. 2. 

«Ensayo. Capdevila, Arturo: Babel y el castellano. Ciap, 245 páginas. 
Madrid» (31 de mazo de 1931), p. 2. 

«Humorismo. Canalejas, Duque de: Otoño revolucionario. Ciap. 2 pesetas. 
Madrid, 1931» (5 de abril de 1931), p. 2. 

«Ensayos. Cossío, Francisco de: París-Chafarinas. Ciap. 200 páginas. 4 
pesetas. Madrid, 1931» (12 de abril de 1931), p. 2. 
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«Apuntes. A buena política, mejor literatura» (26 de abril de 1931), p. 2. 

«Biografía. Guixé, Juan: Mahatma Gandhi. El libro del pueblo. Ciap. 50 
céntimos. Madrid, 1931» (30 de abril de 1931), p. 2. 

«Novela. Zweig, Stegan: Amok. Ediciones Hoy. Madrid, 1931. 5 pesetas» (7 
de mayo de 1931), p. 2. 

«Teatro. Hoyos, Julio de: Todo un hombre (escenificación de la novela de D. 
Miguel de Unamuno Nada menos que todo un hombre). Ciap, 1931. 
3.50 pesetas» (20 de mayo de 1931), p. 2. 

«Ensayos. Ortega, Teófilo: Sesenta y nueve años después. Panorama 
escénico en el año 2000. Ciap. 1931. 5 ptas. Madrid» (23 de mayo de 
1931), p.2. 

«Novela. Pérez de la Ossa, Huberto: Los amigos de Claudio. Renacimiento. 
Madrid, 1931» (18 de abril de 1931), p. 2. 

«Poesía. Huidobro, Vicente: Altazor, poema. Ciap, Madrid, 1931. 4 pesetas» 
(10 de junio de 1931), p. 2. 

«Novela. Salaverría, José María: La Virgen de Aránzazu. El Libro para 
Todos. Madrid, 1931. 1,50 pesetas» (21 de junio de 1931), p. 2. 

«Ensayos. Juarros, César: La sexualidad encadenada. Ejemplos y consejos. 
Mundo Latino. Madrid. 1931. 7 pesetas» (3 de julio de 1931), p. 2. 

«Turismo. Giménez Caballero, E.: Trablenguas sobre España. Ciap, 1931. 6 
pesetas» (5 de julio de 1931), p. 2. 

«Ensayos. Rey Soto, Antonio: La copa de cuasia. Ciap. 1931. 5 pesetas» (8 
de julio de 1931), p. 2. 

«Teatro. Borras, Tomás: Tam Tam. Ilustraciones de Rafael Barradas. 
Cubierta de Garran. Ciap. Madrid. 15 pesetas» (23 de julio de 1931), 
p. 2. 

«Novela. Insúa, Alberto: El amor en dos tiempos. Renacimiento, Madrid, 5 
pesetas» (8 de septiembre de 1931), p. 2. 

«Elucidario de Madrid», 25 de octubre de 1931, p. 2. 
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«Historia. Madariaga, Salvador de: España. Ensayo de historia 
contemporánea. Ciap. 1931. 7 pesetas» (8 de diciembre de 1931), p. 2. 

«Historia. Azaróla Gil, Luis Enrique: La epopeya de Manuel Lobo. Seguida 
de una crónica de los sucesos desde 1680 hasta 1828 y de una 
recopilación de documentos. Ciap. 1931. 10 pesetas» (6 de enero de 
1932), p. 2. 

«Literatura infantil. Robles, Antonio: Cuentos de los juguetes vivos. 
Ilustraciones de Ramón Gaya. Ciap, 1931. 6 pesetas» (8 de marzo de 
1932), p. 2. 

«Política. Zugazagoitia (A.): Panfleto antiseparatista en defensa de España. 
Ciap. 1932. Madrid. 3,50 pesetas» (5 de abril de 1932), p. 2. 

«Reportajes. Eremburg, E.: España, República de trabajadores. Madrid, 
1932. 5 pesetas» (27 de abril de 1932), p. 2. 

«Historia. General Goded: Marruecos. Las etapas de la pacificación. 
Madrid, 1932. 20 pesetas» (21 de junio de 1932), p. 2. 

«Equívocos. El Estado, pared maestra» (26 de junio de 1932), p. 3. 

«Equívocos. La farsa del político» (10 de julio de 1932), p. 3. 

«Novela. Insúa, Alberto: Ha llegado el día. Sociedad General de Librería. 
Madrid, 1932. 6 pesetas» (13 de julio de 1932), p. 2. 

«Novela proletaria y novela burguesa» (29 de julio de 1932), p. 2. 

«Equívocos. Personalismos» (5 de agosto de 1932), p. 8. 

«Equívocos. Los nombres de los partidos» (21 de agosto de 1932), p. 4. 

«Ensayos. Fran Paxeco: Portugal nao e ibérico. Anteloquio de Teófilo 
Braga. Tipografía Torres. Lisboa, 1932. 614 páginas. 30 escudos» (26 
de enero de 1933), p. 2. 

«Novela. Ros, Samuel: El hombre de los medios abrazos. Biblioteca Nueva. 
Madrid, 1933. 245 páginas. 5 pesetas» (31 de enero de 1933), p. 2. 
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«Narraciones. Stendhal: Algunas crónicas italianas. Bibliotecas Populares 
Cervantes. Madrid, 1933. Dos volúmenes. 5 pesetas» (3 de febrero de 
1933), p. 2. 

«Literatura. Putnam, Samuel: The european caravan. A critical anthology of 
the new spirit in european literature. New York. 577 páginas» (4 de 
febrero de 1933), p. 2. 

«Improntas. Archipiélagos de manías» (4 de febrero de 1933), p. 10. 

«Novela. Alicio Garcitoral: El crimen de Cuenca. Novela política y social. 
Madrid, 1933. 280 páginas. Cinco pesetas» (8 de febrero de 1933), p. 
2. 

«Política. Sforza, Conde de: Las dictaduras europeas. Versión española de 
Luis López-Ballesteros y Torres. Espasa-Calpe, S.A. Madrid. 226 
páginas. 6 pesetas» (9 de febrero de 1933), p. 2. 

«Poesía. Pérez Martos, Miguel: Romance de Flores Arrocha. Madrid, 1933. 
50 páginas. Una peseta» (11 de febrero de 1933), p. 2. 

«Sociología. Cabezas Díaz, Antonio: La Reforma agraria. Editorial 
Medicina Ibera. Madrid. 1933. 790 páginas. 15 pesetas» (16 de 
febrero de 1933), p. 2. 

«Literatura. Souvirón, José María: Fuego a bordo. Editorial Nascimiento, 
Santiago (Chile). 1932. 100 páginas. (Sin precio)» (18 de febrero de 
1933), p.2. 

«Ensayos. Borges, Jorge Luis: Discusión. Colección de nuevos escritores 
argentinos. Gleizer, editor. Buenos Aires, 1933. 161 páginas. 2 pesos» 
(21 de febrero de 1933), p. 2. 

«Novela. Mérimée, Próspero: Carmen. Bibliotecas Populares Cervantes. 
Cial, 1933. 160 páginas. 2,50 pesetas» (24 de febrero de 1933), p. 2. 

«Ensayos. Alcalá Galiano, Alvaro: La caída de un Trono. Ciap. 269 páginas. 
Seis pesetas» (28 de febrero de 1933), p. 2. 

«Teatro. Lope de Vega Carpió: El sembrar en buena tierra. Prólogo de D. 
Aurelio Baig Baños. Colección Universal. Espasa-Calpe S.A. Madrid. 
1933. 200 páginas. 1.20 pesetas» (1 de marzo de 1933), p. 2. 
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«Literatura. César M. Arconada: Los pobres contra los ricos. Publicaciones 
de izquierda. 1933. 286 páginas. Cinco pesetas» (3 de marzo de 1933), 
p.2. 

«Polémica. Pérez Madrigal, Joaquín: En la brecha. Prólogo de M . de 
Heredia. Ediciones Boro. Madrid, 1933. 340 páginas. 5 pesetas» (7 de 
marzo de 1933), p. 2. 

«Ensayos. Demaison, André: El libro de los animales llamados salvajes. 
Traducción de M . T. Llanos. Dibujos de M. Benet. Espasa-Calpe. 
Madrid, 1933. 200 páginas. 5 pesetas» (8 de marzo de 1933), p. 2. 

«Política. B. Mirkine-Guetzevitch y Egidio Reale. L'Espagne. Librairie 
Delagrave. París. 1933. 127 páginas» (11 de marzo de 1933), p. 2. 

«Ensayos. Blanco-Fombona, R.: Camino de imperfección. (Diario de mi 
vida, 1906-1914). Editoríal Améríca. Madrid, 1933. 400 páginas. 6,50 
pesetas» (16 de mazo de 1933), p. 2. 

«Ensayos. De Valle Arizpe, Artemio: Del tiempo pasado. Biblioteca Nueva. 
Madrid, 1933. 400 páginas. Seis pesetas» (17 de marzo de 1933), p. 2. 

«Poesía. Arvelo Torrealba: Cantas (poemas). Editorial Élite. Tipografía 
Vargas. 1933. Caracas» (18 de marzo de 1933), p. 2. 

«Biografía. Emeterio S. Santovenia: Prim, el caudillo estadista. Vidas 
españolas e hispanoamerícanas del siglo XIX. Espasa-Calpe, S.A. 
Madrid, 1933. 300 páginas. Cinco pesetas» (23 de marzo de 1933), p. 
2. 

«Literatura. Kraffoscki, Doctor Max: Lo más escandaloso. Bauza. Barcelona, 
1933. 189 páginas» (24 de marzo de 1933), p. 2. 

«Política. Castríllo, Juan: La orientación de la República. Javier Morata, 
editor. Madrid, 1933. 205 páginas. 5 pesetas» (25 de marzo de 1933), 
p.2. 

«Geografía. Capdevila, Arturo: La santa furia del padre Castañeda. 
Cronicón porteño de frailes y comefrailes, donde no queda títere con 
cabeza. Vidas Españolas e Hispanoamericanas del Siglo XIX. Espasa-
Calpe, S.A. Madrid, 1933. 300 páginas. 5 pesetas» (29 de marzo de 
1933), p. 2. 
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«Ensayos. Manuel P. del Río-Cossa: Andante con variaciones. Viajes y 
ensayos de critica. Carta prólogo de D. Francisco Rodríguez Marín. 
Madrid, 1933. 306 páginas. Cinco pesetas» (1 de abril de 1933), p. 2. 

«Biografías. Matilla, Aurelio: Olózaga, el precoz demagogo. Ciap. Madríd, 
1933. 278 páginas. 6 pesetas» (4 de abríl de 1933), p. 2. 

«Novela. Dostoiewski: Humillados y ofendidos. Dos tomos, 5 pesetas. 
Bibliotecas Populares Cervantes. Madrid, 1933» (5 de abríl de 1933), 
p. 2. 

«Biografías. Fenelón: Vida de filósofos. Nueva Biblioteca Filosófica. 
Exclusiva de venta, Espasa-Calpe. Volumen LXIV. Madríd, 1933. 268 
páginas. 7 pesetas» (5 de abríl de 1933), p. 2. 

«Poesía. Foxá, Agustín de: La niña del caracol. Madrid. Ediciones Héroe. 
116 páginas. Sin precio» (6 de abril de 1933), p. 2. 

«Viajes. Núfiez y Domínguez, Roberto: Cómo vi la República española. 
Imprenta Mundial. Méjico. 1933. 83 páginas» (7 de abril de 1933), p. 
2. 

«Ensayos. Fenelón: Aventuras de Telémaco, hijo de Ulises. Colección 
Universal. Espasa-Calpe. Dos tomos. 3,60 pesetas. Madrid, 1933» (8 
de abril de 1933), p. 2. 

«Novela. Pérez y Pérez, Rafael: Muñequita. Til páginas. 5,50 pesetas. Mon, 
Oliverio: ¡Ahí va ese niño! 252 páginas. 5,50 pesetas. Ambas novelas 
de la Editorial Juventud (S.A). Provenza, 101. Barcelona» (12 de abril 
de 1933), p. 2. 

«Novela. Vizconde Chateaubriand: Átala, Rene y El último Abencerraje. 
Colección Universal. Espasa-Calpe. Madrid, 1933» (13 de abril de 
1933), p. 2. 

«Política. Ramón Franco: Decíamos ayer... Maucci. Barcelona. 1933. 479 
páginas. (Sin precio)» (18 de abril de 1933), p. 2. 

«Ensayos. Priego, Victoria: La mujer ante las urnas. Colección Inquietudes 
de Nuestro Tiempo. Madrid, 1933. 175 páginas. 3,50 pesetas» (20 de 
abril de 1933), p. 2. 
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«Polémica. Comandante Rodríguez Urbano: Polémica sobre el combate. 
Ensayo de una nueva organización militar. Prólogo de José María 
Salaverría. Araluce. Barcelona, 1933. 190 páginas. 4 pesetas» (21 de 
abril de 1933), p. 2. 

«Literatura. Galsworthy, John: La cuchara de plata. Editorial Juventud. 
Barcelona, 1933. 325 páginas. Cinco pesetas» (22 de abril de 1933), p. 
2. 

«Obras. Dos años después» (23 de abril de 1933), p. 2. 

«Biografía, Caravaca, Francisco: Ángel Quimera, poeta de Cataluña. 
Editorial Maucci. Barcelona, 1933. 238 páginas» (27 de abril de 
1933), p. 2. 

«Literatura. Sánchez Guerra, Rafael: De hombre a hombre. Renacimiento. 
1933. 200 páginas, 5 pesetas» (28 de abril de 1933), p. 2. 

«Ensayos. Castro, Cristóbal de: Fariseos de la República (su ética y su 
aritmética. Con un vistazo al presupuesto y un panorama electoral. 
Ciap. 236 páginas. Cinco pesetas» (29 de abril de 1933), p. 2. 

«Novela. Balzac, Honorato de: La mujer de treinta años. Colección 
Universal. Espasa-Calpe. Madrid, 1933. 273 páginas, 1,80 pesetas» (2 
de mayo de 1933), p. 2. 

«Literatura. Mariano Tomás: Vida y desventuras de Cervantes. Editorial 
Juventud. Barcelona, 1933. 240 páginas, 6 pesetas» (3 de mayo de 
1933), p. 2. 

«Literatura. Mackenna, Marthe: Souvenirs d'une espionne. Preface de 
Winston Churchill. Payot. París, 1933» (5 de mayo de 1933), p. 2. 

«Literatura. About, Edmond: El hombre de la oreja rota. Colección 
Universal. Espasa-Calpe. 1933. Madrid. 250 páginas. 1,80 pesetas» 
(10 de mayo de 1933), p 2. 

«Política. Martínez Sol, R.: De Canalejas al Tribunal de Responsabilidades. 
Prólogo de Javier Bueno. Dédalo. Madrid, 1933. 200 páginas. 2 
pesetas» (11 de mayo de 1933), p. 2. 

1329 



E S T E B A N S A L A Z A R C H A P E L A E N S U É P O C A . O B R A L I T E R A R I A Y P E R I O D Í S T I C A (1923-1939) 

«Historia. Arco Muñoz, Luis del: Esquema biográfico universal. Herederos 
de B. Valero, Provenza, 285, Barcelona. 100 páginas, 3 pesetas» (12 
de mayo de 1933), p. 2. 

«Poesía. Gaos, Alejandro: Tertulia de campanas. Ediciones Ulises. Madrid, 
1933. 70 páginas, 3 pesetas» (13 de mayo de 1933), p. 2. 

«Al margen. Portadas y portadistas» (14 de mayo de 1933), p. 2. 

«Erudición. Paz, Julián: Catálogo de manuscritos de América existentes en la 
Biblioteca Nacional. Patronato de la Biblioteca Nacional. Madrid, 
1933. 724 páginas. 40 pesetas» (18 de mayo de 1933), p. 2. 

«Política. W. Laidler Harry: Historia del socialismo. Traducción del inglés 
por Felipe Villaverde. Hechos Sociales. Espasa-Calpe. Dos tomos de 
470 páginas cada uno. 20 pesetas» (26 de mayo de 1933), p. 2. 

«Arte. F. Fábregues y J. M. Saavedra: Manual del cajista de imprenta. 
Manuales Gallach. Espasa-Calpe. Madrid. 1933. 183 páginas. Sin 
precio» (31 de mayo de 1933), p, 2. 

«Economía. De Sirval, Luis: Huellas de las Constituyentes. Prólogo de 
Gabriel Alomar. Las Ediciones Nuevas. Madrid, 1933. 297 páginas. 5 
pesetas» (1 de junio de 1933), p. 2. 

«Economía. Adolfo Weber: La Economía mundial al alcance de todos. Con 
un prefacio de Oskar Von Miller. Traducido del alemán por Manuel 
Sánchez Sarto. Enciclopedia de ciencias jurídicas y sociales. Editorial 
Labor. Barcelona, 1933. 301 páginas. 35 ilustraciones. Dos mapas. 30 
láminas. 20 pesetas» (2 de junio de 1933), p. 2. 

«Filosofía. Lulio, Raimundo: Libro de los proverbios. Prólogo de F. S. B. 
Nueva Biblioteca Filosófica. Espasa-Calpe. Madrid. 1933. 239 
páginas. Siete pesetas» (6 de junio de 1933), p. 2. 

«Ensayos. Chesterton, G.K.: Chaucer. Editorial Poblet. Madrid, 1933. 246 
páginas. 5 pesetas» (7 de junio de 1933), p. 2. 

«Historia. De Mille, Mateo: Jutlandia, la gran batalla inútil. Biblioteca 
Prisma-Dédalo. Madrid, 1933. 183 páginas. 2 pesetas» (8 de junio de 
1933), p. 2. 
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«Literatura. Garcitoral, Alicio: Pasodoble bajo la lluvia. Editorial Castro. 
Madrid, 1933. 218 páginas. Cuatro pesetas» (10 de junio de 1933), p. 
2. 

«Novela. Arciniega, Rosa: Mosko-Strom. Novela. Imp. Rot. Madrid, 1933. 
266 páginas. 5 pesetas» (13 de junio de 1933), p. 2. 

«Memorias. Ugarte, Manuel; El dolor de escribir (Confidencias y 
recuerdos). Ciap, Madrid, 1933. 245 páginas. Cinco pesetas» (14 de 
junio de 1933), p. 2. 

«Letras. Una cárcel modelo» (21 de mayo de 1933), p. 2. 

«Reportaje. Bums, W. N.: Viaje sin vuelta. Los "gangsters" de Chicago. 
Espasa-Calpe, S.A. Hechos Sociales. Madrid, 1933, 275 páginas. 
Ocho pesetas» (16 de junio de 1933), p. 2. 

«Poesía. Iriarte, María Luisa de: Romance de amor antiguo y otras 
composiciones. Prólogo de L. Jiménez de Asúa. Madrid, 1933. 
Editorial Reus, S.A. 95 páginas. Cinco pesetas» (20 de junio de 1933), 
p. 2. 

«Novela. May, Simone: Desnudez (La novela del nudismo). Traducción de 
Julio Gómez de la Sema. Dédalo. Selección literaria. Madrid, 1933. 
180 páginas. Dos pesetas» (21 de junio de 1933), p. 2. 

«Ciencias Naturales. Rivera, Doctor Victoriano: La ciencia del mar. 
Colección Cultura. Editorial Zeus. 105 páginas. Numerosas láminas. 
Madrid, 1933. Tres pesetas» (8 de julio de 1933), p. 2. 

«Ensayos. Wassermann, Jakob: Landíny los suyos. Dédalo. Sección literaria. 
Madrid, 1933. 317 páginas. Dos pesetas» (12 de julio de 1933), p. 2. 

«Ensayos. Estmgo, J.M.; El retomo a Sefiírd. Cien años después de la 
Inquisición. Prólogo de Gabriel Alomar. Editorial Europa. Madrid, 
1933. 131 páginas con numerosos grabados. Tres pesetas» (13 de julio 
de 1933), p. 2. 

«Poesía. Nemda, Pablo; Residencia en la Tierra. 1925-1931. Editorial 
Nascimento. Santiago de Chile. 1933. Ejempla 6. Sin precio» (15 de 
julio de 1933), p. 2. 
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«Literatura. León, Ricardo: Tipos y paisajes. Edited by S. L. Millard 
Rosenberg, professor of Spanish in the University of California at Los 
Angeles. Ilustrated by Marguerite Davis. Giun and Company. New 
York, 1933. 366 páginas. Sin precio» (18 de julio de 1933), p. 6. 

«Biografía. Ortega, Ismael: Manuel Amador Guerrero. Imprenta nacional. 
Panamá, 1933. 200 páginas. Sin precio» (19 de julio de 1933), p. 8. 

«Viajes. Paul Morand: Londres. Librairie Plon. París, 1933. 334 páginas. 
Quince francos» (21 de julio de 1933), p. 8. 

«Memorias. Florida, Alonso: Aventuras eróticas del duque de Richelieu 
contadas por él mismo. Prólogo, biografía, bibliografía y notas de 
Femando de la Milla. José María Yagües, editor. Madrid, 1933. 255 
páginas. Seis pesetas» (1 de agosto de 1933), p. 4. 

«Política. "Eugenia Astur": Riego. Estudio históricopolítico de la revolución 
del año 20. Un juicio político de D. Miguel de Unamuno sobre el 
liberalismo. Prólogo de D. Miguel Maura. Tipografía de la Residencia 
Provincial de Niños. Oviedo, 1933. 550 páginas. Numerosos 
grabados. Seis pesetas» (5 de agosto de 1933), p. 4. 

«Novela. D. H. Lawrence: Canguro. Sur. Buenos Aires. Talleres tipográfícos 
de Espasa-Calpe. Concesionaria exclusiva para la venta: Espasa-
Calpe. Madrid, 1933. 509 páginas. 16 pesetas» (8 de agosto de 1933), 
p.4. 

«Historia. F. Britten Austin: La bandera roja. Las grandes revoluciones 
desde Espartaco a Lenin. Casa editorial Araluce. Barcelona, 1933. 
419 páginas. No indica su precio» (23 de agosto de 1933), p. 4. 

«Biografía. Giovanni Papini: Dante vivo. Traducción de Mario Verdaguer. 
Editorial Apolo. Barcelona, 1933. 390 páginas. 8 pesetas» (26 de 
agosto de 1933), p. 4. 

«Biografía. Rousseauu, J.J.: Las confesiones. Versión española de E. 
Lorenzo Oliberes. Noticia biográfica de J. Brissa. Casa Editorial 
Maucci. Mallorca, 166. Barcelona. 1933. Dos volúmenes de 450 
páginas cada uno. Cinco pesetas» 2 de septiembre de 1933), p. 4. 

«Política. Rodolfo Reyes: Cuatro discursos: Problemas interhispánicos. 
Problemas constituyentes. El pensamiento político de España. 
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Mestizaje americano. Madrid, 1933. 126 páginas. Sin precio» (12 de 
septiembre de 1933), p. 4. 

«Política. Guixé, Juan: ¿Qué ha hecho la República? M . Aguilar, Editor. 266 
páginas. Cinco pesetas. Madrid, 1933» (15 de noviembre de 1933), p. 
4. 

«Política. Ossorio, Ángel: El sedimento de la lucha (vida e ideas). 
Confesiones de nuestro tiempo. M . Aguilar, editor. Madrid, 1933. 238 
páginas. 5 pesetas» (29 de noviembre de 1933), p. 4. 

«Ensayos. Karl Jaspers: Ambiente espiritual de nuestro tiempo. Biblioteca de 
iniciación cultural. Editorial Labor, S.A. Barcelona, 1933» (5 de 
diciembre de 1933), p. 4. 

«Biografía. Zweig, Setefan: La curación por el espíritu (Francisco Antonio 
Mesmer, Mary Baker-Eddy, Sigmund Freud). Traducción de Francisco 
Payarols. Editorial Apolo, Flores, 16. Barcelona» (13 de diciembre de 
1933), p. 4. 

«Política. E. Giménez Caballero. La nueva catolicidad. Teoría general sobre 
el fascismo en Europa: en España. Ediciones de La Gaceta Literaria. 
Madrid, 1933. 187 páginas. 5 pesetas» (16 de diciembre de 1933), p. 
4. 

«Ensayos. Fernández Suárez, Alvaro: Futuro del mundo occidental. 
Biblioteca de Ideas y Estudios Contemporáneos. M. Aguilar, editor. 
Marqués de Urquijo, 43. Madrid, 1934. 200 páginas. 5 pesetas» (12 de 
enero de 1934), p. 4. 

«Novela. De la Sema, Ramón: Chao. Editorial Araluce. Cortes, 392, 
Barcelona. 271 páginas. 5 pesetas» (7 de febrero de 1934), p. 7. 

«Historia. Femández Almagro, Melchor: Historia del reinado de Alfonso 
XIU. Montaner y Simón, S.A. Barcelona, 1934. 611 páginas. Multitud 
de grabados. 18 pesetas» (13 de febrero de 1934), p. 10. 

«Novela. James, Benjamín: El profesor inútil. Espasa-Calpe. Madrid, 1934. 
259 páginas. Cinco pesetas» (28 de febrero de 1934), p. 7. 

«Varia. Baroja, en la Academia» (19 de junio de 1934), p. 5. 
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«Biografía. Maurois, André: Voltaire. Versión de Th. Schoppelmann. 
Editorial Juventud (Provenza, 101), Barcelona, 1934» (27 de junio de 
1934), p. 7. 

«Ensayos. Simmel, Jorge: Cultura femenina. Revista de Occidente, Pi y 
Margall, 7. Madrid, 1934, 329 páginas, 12 pesetas» (5 de julio de 
1934), p. 7. 

«Biografías. Zweig, Stefan: La lucha contra el demonio. Editorial Apolo, 
304 páginas. Siete pesetas. Barcelona» (13 de julio de 1934), p. 2. 

«Oratoria. Los discursos internacionales de Salvador de Madariaga» (15 de 
julio de 1934), p. 5. 

«Biografía. Bermúdez de Castro, Luis: Bobes, o el León de los Llanos. Vidas 
españolas e hispanoamericanas del siglo XIX. Espasa-Calpe, S.A., 
Madrid, 1934. Cinco pesetas» (17 de julio de 1934), p. 9. 

«Oratoria. Azaña, Manuel: En el Poder y en la oposición (1932-1934). Dos 
tomos de 500 páginas cada uno. Madrid, Espasa-Calpe, 10 pesetas los 
dos tomos» (20 de julio de 1934), p. 2. 

«Biografía. Agustín de Figueroa: La condesa de Merlín, musa del 
romanticismo. Juan Pueyo, Madrid, 1934, 272 páginas. Varios 
grabados. 6 pesetas» (26 de juliod e 1934), p. 2. 

La Voz (Madrid) 

«Improntas. Jugar con fuego» (24 de marzo de 1934), p. 1. 

«Improntas. América y la tecnocracia» (28 de marzo de 1934), p. 1. 

«Improntas. Los mejores artículos políticos» (5 de abril de 1934), p. 1. 

«Improntas. El poeta Salvador Rueda» (11 de abril de 1924), p. 1. 

«Improntas. La España de museo» (13 de abril de 1934), p. 1. 

«Improntas. Hispanoamericanismo nuevo» (18 de abril de 1934), p. 1. 
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«Improntas. El paro general» (2 de mayo de 1934), p. 2. 

«Improntas. Greta Garbo y el capitalismo» (12 de mayo de 1934), p. 1. 

«Improntas. El rey se divierte» (15 de mayo de 1934), p. 1. 

«Improntas. Estética en la calle» (18 de mayo de 1934), p. 1. 

«Improntas. Dos revistas» (23 de mayo de 1934), p. 1. 

«Improntas. Mendigología» (30 de mayo de 1934), p. 1. 

«Improntas. Fidelidad literaria» (4 de junio de 1934), p. 1. 

«Improntas. El tema del teatro» (7 de junio de 1934), p. 1. 

«Improntas. El amable liberal» (12 de junio de 1934), p. 1. 

«Improntas. Mítica republicana» (18 de jimio de 1934), p. 1. 

«Improntas. Letras americanas» (21 de junio de 1934), p. 1. 

«Improntas. Ilusiones nacionalistas» (25 de junio de 1934), p. 1. 

«Improntas. Pintura y política» (28 de junio de 1934), p. 1. 

«Improntas. De la osmosis política» (3 de julio de 1934), p. 1. 

«Improntas. Escritores españoles a Rusia» (6 de julio de 1934), p. 1. 

«Improntas. Horas en Toledo» (9 de julio de 1934), p. 1. 

«Improntas. Parlamento y teatro» (13 de julio de 1934), p. 1. 

«Improntas. Algo de feminismo» (18 de julio de 1934), p. 1. 

«Improntas. El autor y su público» (23 de julio de 1934), p. 1. 

«Improntas. Limpieza, mendicidad e historia» (1 de agosto de 1934), p. 1. 

«Improntas. Portadas bajo la lluvia» (6 de agosto de 1934), p. 1. 

«Improntas. La nave luminosa» (11 de agosto de 1934), p. 1. 
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«Improntas de viaje. A l pasar la frontera» (20 de agosto de 1934), p. 1. 

«Improntas de viaje. Entrando en París» (24 de agosto de 1934), p. 1. 

«Improntas de viaje. La Meca de la República» (6 de septiembre de 1934), p. 
1. 

«Improntas de viaje. Intermedio» (14 de septiembre de 1934), p. 1. 

«Improntas de viaje. Ninfas contra el verde» (20 de septiembre de 1934), p. 
1. 

«Improntas de viaje. El doctor Brightom> (26 de septiembre de 1934), p. 1. 

«Improntas. Una visita a la ciudad de Oxford» (17 de octubre de 1934), p. 1. 

«Improntas. Sobre la censura» (23 de octubre de 1934), p. 1. 

«Improntas. Recuerdo de un escrítoD> (2 de noviembre de 1934), p. 1. 

«Improntas. Las mujeres y sus votos» (15 de noviembre de 1934), p. 1. 

«Improntas. El donjuanismo y lo español» (22 de noviembre de 1934), p. 1. 

«Improntas. Duendistas y antiduendistas» (27 de noviembre de 1934), p. 1. 

«Improntas. ¿Arte proletarío o burgués?» (8 de diciembre de 1934), p. 1. 

«Improntas. Personalismo de los españoles» (12 de diciembre de 1934), p. 1. 

«Improntas. La mujer y la historía» (25 de diciembre de 1934), p. 1. 

«Improntas. La teoría de derechas e izquierdas» (1 de enero de 1935), p. 1. 

«Improntas. La casa y el arte» (3 de enero de 1935), p. 1. 

«Improntas. Masa y minoría [I]» (8 de enero de 1935), p. 1. 

«Improntas. Masa y minoría [II]» (12 de enero de 1935), p. 1. 

«Improntas. Masa y minoría [III]» (16 de enero de 1935), p. 1. 
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«Improntas. Masa y minoría [IV]» (22 de enero de 1935), p. 1. 

«Improntas. Maneras de morÍD> (1 de febrero de 1935), p. 1. 

«Improntas. El nuevo café» (5 de febrero de 1935), p. 1. 

«Improntas. El dinero y la profesión» (8 de febrero de 1935), p. 1. 

«Improntas. El talento anacrónico» (23 de febrero de 1935), p. 1. 

«Improntas. Homenaje a Basterra» (27 de febrero de 1935), p. 1. 

«Improntas. Estímulo y ejemplo» (5 de marzo de 1935), p. 1. 

«Improntas. Crítica, estética y política» (8 de marzo de 1935), p. 1. 

«Improntas. Las teorías de Sprangen) (13 de marzo de 1935), p. 1. 

«Improntas. Lo romántico como descubrimiento» (22 de marzo de 1935), p. 
1. 

«Improntas. Los derechos individuales» (28 de marzo de 1935), p. 1. 

«Improntas. La crisis como distracción» (30 de marzo de 1935), p. 3. 

«Improntas. Abstencionistas y neutros» (18 de abril de 1935), p. 1. 

«Improntas. ¿Cree usted en la educación?» (27 de abril de 1935), p. 1. 

«Improntas. La novela panfleto» (4 de mayo de 1935), p. 1. 

«Improntas. Nacionalismo y cultura» (13 de mayo de 1935), p. 1. 

«Improntas. La intimidad en la literatura» (25 de mayo de 1935), p. 1. 

«Improntas. Un Estado de urgencia» (7 de junio de 1935), p. 1. 

«Improntas. Los toros y el marxismo» (19 de junio de 1935), p. 1. 

«Improntas. Desprecio, justiprecio, sobreprecio» (2 de julio de 1935), p. 2. 

«Improntas. Fe en el hombre» (6 de julio de 1935), p. 2. 
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«Improntas. La crítica» (13 de julio de 1935), p. 2. 

«Improntas. Colonistas y anticolonistas» (18 de julio de 1935), p. 2. 

«Improntas. Responsabilidad de las generaciones» (27 de julio de 1935), p. 
2. 

«Improntas. Nuevo franciscanismo» (3 de agosto de 1935), p. 2. 

«Improntas. Agosto en Madrid» (14 de agosto de 1935), p. 2. 

«Improntas. Lo actual» (29 de agosto de 1935), p. 2. 

«Improntas. ¿Qué es una gran nación?» (11 de septiembre de 1935), p. 2. 

«Improntas. Convivencia» (18 de septiembre de 1935), p. 2. 

«Improntas. Revisión fascista» (27 de septiembre de 1935), p. 2. 

«Improntas. La guerra y el valoD> (10 de octubre de 1935), p. 2. 

«Improntas. La batalla» (30 de octubre de 1935), p. 2. 

«Improntas. Nueva oratoria» (8 de noviembre de 1935), p. 2. 

«Improntas. Literatura con música» (21 de noviembre de 1935), p. 2. 

«Improntas. Círculo vicioso» (28 de noviembre de 1935), p. 2. 

«Improntas. El pico y la pluma» (5 de diciembre de 1935), p. 2. 

«Improntas. Influencias y parecidos» (14 de diciembre de 1935), p. 2. 

«Improntas. La técnica» (23 de diciembre de 1935), p. 2. 

«Improntas. Los profesionales» (8 de enero de 1936), p. 2. 

«Improntas. Propaganda electoral» (16 de enero de 1936), p. 2. 

«Improntas. La timidez del escritoD> (12 de febrero de 1936), p. 2. 

«Improntas. El valor de la propaganda» (20 de febrero de 1936), p. 2. 
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«Improntas. El libro y la cultura» (27 de febrero de 1936), p. 2. 

«Improntas. Cine y teatro» (6 de marzo de 1936), p. 2. 

«Improntas. Ejemplo del mundo» (11 de marzo de 1936), p. 2. 
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«Improntas. Viejo Madrid» (15 de junio de 1936), p. 2. 

«Improntas. Parar. Divagación clásica contra un gobiemo de fuerza» (19 de 
junio de 1936), p. 2. 

«Improntas. Cargos políticos» (29 de junio de 1936), p. 2. 

«Improntas. El taco» (8 de julio de 1936), p. 2. 

«Improntas. Sangre de España» (26 de julio de 1926), p. 2. 

«Improntas. Los culpables» (31 de julio de 1936), p. 3. 

«Improntas. La voz de "Pasionaria"» (30 de julio de 1936), p. 2. 

«Improntas. A la salud por el doloD) (12 de agosto de 1936), p. 1. 
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«Improntas. Crueldad» (25 de agosto de 1936), p. 3. 

«Improntas. El nuevo Gobiemo» (5 de septiembre de 1936), p. 1. 

«Improntas. Fotos etemas» (8 de septiembre de 1936), p. 2. 

«Improntas. El Papa» (15 de septiembre de 1936), p. 3. 

«Improntas. Ministro de retaguardia» (18 de septiembre de 1936), p. 2. 

«Improntas. Ginebra» (22 de septiembre de 1936), p. 2. 

«Improntas. Portugal» (2 de octubre de 1936), p. 2. 

«Improntas. El talento de Aranda» (8 de octubre de 1936), p. 4. 

«Improntas. El sombrero y otras cosas» (9 de octubre de 1936), p. 4. 

«Improntas. Injerencia» (16 de octubre de 1936), p. 3. 

«Improntas. Pasión fría» (17 deoctubre de 1936), p. 3. 

«Improntas. De Londres al Tajo» (30 de octubre de 1936), p. 1. 

«Improntas. La purificación en la guerra» (10 de noviembre de 1936), p. 4. 

«Improntas. Los militares leales» (16 de noviembre de 1936), p. 2. 

«Improntas. Escombros de Madrid» (20 de noviembre de 1936), p. 1. 

Voz de Madrid (París) 

«Escocia y la República española», año 1, 18 (12 de noviembre de 1938), p. 
3. 

«Hispanistas. Derechos de beligerancia intelectual», año 1, 22 (10 de 
diciembre de 1938), p. 2. 

«Una conferencia sobre literatura española contemporánea. Semblanzas de 
Valle-Inclán, Unamuno, Antonio Machado, Manuel Azaña y J.R. 
Jiménez», año 1,25 (31 de diciembre de 1938), p. 2. 
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